

В диссертационный совет 99.2,101.02 на базе
Таджикского национального университета,
Межгосударственного образовательного
учреждения высшего профессионального образования
«Российско-Таджикский (славянский) университет»
734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ашурзоде Сухроби Хуршед на тему:
**«Развитие инновационной деятельности в сельском хозяйстве региона (на
материалах Хатлонской области Республики Таджикистан)»,**
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.3. -Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика).

Актуальность темы исследования. В современных условиях активизация инновационной деятельности в сельском хозяйстве является одним из ключевых факторов обеспечения продовольственной безопасности, повышения конкурентоспособности аграрного сектора и устойчивого развития региональной экономики. Для Республики Таджикистан, где сельское хозяйство играет системообразующую роль в структуре валового регионального продукта и занятости населения, вопросы формирования инновационной среды и внедрения современных технологий имеют особое значение.

Исследование Ашурзода С.Х. направлено на решение актуальных научно-практических задач, связанных с развитием инновационных процессов в аграрной сфере региона, совершенствованием институциональных и организационно-экономических механизмов управления инновациями, что подтверждает высокую степень актуальности избранной темы.

Степень разработанности проблемы и научная новизна. Научная новизна диссертационной работы заключается в развитии и обосновании теоретико-методических положений инновационного развития сельского хозяйства и выработке практических рекомендаций по расширению инновационной деятельности в аграрном секторе региона.

К наиболее значимым элементам научной новизны относятся:

- уточнение содержания категории «инновационное развитие сельского хозяйства региона» с позиций системного, институционального и междисциплинарного подходов;
- выявление и систематизация факторов, условий и институциональных барьеров, определяющих эффективность инновационного развития сельского хозяйства;
- классификация факторов, препятствующих инновационным процессам, по степени системного воздействия и выявление их взаимосвязи со структурными параметрами региональной аграрной экономики;
- разработка методических подходов к формированию инновационной системы сельского хозяйства региона, включающих принципы интегральной оценки инновационной активности и показатели инновационной восприимчивости аграрных предприятий;
- обоснование модели развития инновационных структур в сельском хозяйстве, отражающей институциональные и организационные механизмы активизации агроинноваций, включая создание центров трансфера технологий, цифровых платформ и кластерных образований;
- предложение сценарных подходов к прогнозированию инновационного развития сельского хозяйства региона с учётом роли государственного регулирования.

Новизна результатов подтверждает научную зрелость автора и его способность решать сложные исследовательские задачи.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Теоретическая значимость работы заключается в развитии научных представлений о сущности и механизмах инновационного развития аграрного сектора в региональном измерении. Разработанные подходы могут служить основой для дальнейших исследований в области региональной инновационной политики, аграрного менеджмента и институционального развития сельского хозяйства.

Практическая значимость исследования состоит в возможности использования полученных результатов и рекомендаций органами государственного управления, региональными структурами, а также субъектами агробизнеса при формировании программ и стратегий инновационного развития сельского хозяйства. Разработанные модели и методические инструменты могут быть применены при совершенствовании механизмов поддержки инноваций, формировании кластерных инициатив и внедрении цифровых технологий в аграрную практику.

Структура и содержание автореферата. Содержание автореферата логично, структура соответствует требованиям к диссертационным исследованиям. Материалы изложены последовательно, аргументированно, с применением современных методов экономического анализа. Представленные выводы и рекомендации подтверждаются результатами проведённого исследования и обладают внутренней логикой.

Автор демонстрирует высокий уровень теоретической подготовки, владение методологическим аппаратом и глубокое понимание проблем инновационного развития сельского хозяйства.

Замечания и рекомендации. Работа о' отличается высоким научным уровнем и методической чёткостью. Вместе с тем м следует отметить отдельные пожелания:

- при анализе институциональных факторов целесообразно было бы уделить внимание кадровому потенциалу инновационной среды;
- в будущих исследованиях желательно расширить временные ряды данных для уточнения динамических зависимостей.

Эти замечания не снижают общей положительной оценки работы и носят рекомендательный характер.

Судя по автореферату, диссертационная работа Ашурзода Сухроби

Хуршед на тему: «Развитие инновационной деятельности в сельском хозяйстве региона (на материалах Хатлонской области Республики Таджикистан)» является завершённым научным исследованием, отличающимся актуальностью, научной обоснованностью и практической значимостью полученных результатов.

Содержание работы соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.2.3. -Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика). Полученные результаты свидетельствуют о том, что автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по названной специальности.

Заведующий кафедрой
экономики труда и основ управления
ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет»,
доктор экономических наук, доцент

— ^ с, — Дашкова Екатерина Сергеевна

«30 » октябрь 2025
394018, г. Воронеж,
Университетская площадь,
dashkova-82@mail.ru
+7(905)655-77-71

